

肺表面活性物质在新生儿呼吸窘迫综合征(RDS)中的应用

魏宗辉

南平市第二医院 福建南平 353121

摘要目的 分析肺表面活性物质在新生儿呼吸窘迫综合征(RDS)中的应用效果。**方法** 选取我院2013年1月-2019年1月收治的56例新生儿呼吸窘迫综合征患儿在给予常规治疗的同时，并给予肺表面活性物质辅助，治疗24小时后对比治疗前后患儿病情。包括患儿动脉氧气压力(PaO_2)、动脉血氧饱和度(SaO_2)、动脉血二氧化碳分压(PaCO_2)、心率和呼吸频率变化，统计治疗有效率，观察不良反应发生情况。**结果** 用药24小时后，患儿的动脉氧气压力(PaO_2)、动脉血氧饱和度(SaO_2)、动脉血二氧化碳分压(PaCO_2)、心率和呼吸频率均得到优化，较治疗前差异具有统计学意义($P<0.05$)。治疗有效患儿共55例，占比98.21%，未发生严重并发症。**结论** 新生儿呼吸窘迫综合征(RDS)借助肺表面活性物质进行治疗，患儿氧合指数和体征指标改善明显，有效率较高，并发症较少，安全性较高，值得临床推广应用。

关键词 肺表面活性物质；新生儿；呼吸窘迫综合征；氧合指数

中图分类号 R722.1

文献标识码 A

文章编号 1672-4356(2019)04-050-02

前言：

新生儿呼吸窘迫综合征又称新生儿肺透明膜病，因肺表面活性物质的缺乏所致，可见肺泡萎陷等病理变化，体征为呼吸困难，有可能导致呼吸衰竭等严重症状，甚至致死^[1]。目前临床首选补充肺表面活性物质治疗该疾病，效果理想^[2]。

我院选取2013年1月-2019年1月收治的56例新生儿呼吸窘迫综合征患儿，就上述疗法进行研究，所获结果如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

于我院2013年1月-2019年1月收治新生儿呼吸窘迫综合征患儿56例。包括男27例，女29例。出生5-13小时，平均(8.9 ± 2.4)小时，体重1.3-4.1kg，平均体重(1.8 ± 0.4)kg。早产儿45例，足月新生儿11例。低体重儿48例，非低体重儿8例。患儿临床症状、体征及影像，可确诊为新生儿呼吸窘迫综合征。患儿家属签署知情同意书。排除标准：濒危患儿；合并过敏体质无法耐受治疗的患儿；合并严重心、肺功能障碍、合并血循环系统障碍的患儿。

1.2 方法

所有患儿确诊后，均给予基础治疗，包括CPAP、水电解质失衡纠正、酸碱失衡纠正等。在常规治疗基础上，向患儿提供肺表面活性物质辅助治疗。取注射用猪肺磷脂注射液(固尔苏：意大利凯西制药公司生产)。患儿见疾病征象即予以用药，用药方式为气管内给药。剂量方面，100mg/kg，患儿影像资料见严重病理变化，且临床体征异常，氧合指数波动较大，也应酌情增加用药剂量，首剂可达到200mg/kg。

用药前，进行药物治疗检查，核准无异常，将药物预热至37℃，轻轻上下转动，使药液均匀，用无菌注射器吸取药液，患儿充分吸痰，清理呼吸道，通过气管插管将药液注入肺部，给药时间应在15s左右，避免过快或过慢。在此过程中观察患儿是否存在用药不良反应，见不良反应需暂停用药，给予处理。无不良反应继续给药，注射完后用气囊加压呼吸3min，治疗结束后继续CPAP。患儿病情无明显好转，可于12小时后二次给药，剂量和给药方法不变。

1.3 观察指标

治疗24小时后，对比治疗前后患儿病情变化。包括患儿动脉氧气压力(PaO_2)、动脉血氧饱和度(SaO_2)、动脉血二

氧化碳分压(PaCO_2)、心率和呼吸频率前后变化，统计治疗有效率，观察不良反应发生情况。患儿临床症状及体征有所好转，呻吟消失，呼吸比较平稳，血气指标明显好转，经X线显示肺部异常阴影有所改善，为治疗有效。不良反应以用药所致不良反应为直接分析对象。

1.4 统计学方法

统计学软件为SPSS21.0。计量资料采用t检验，以均数±标准差($\bar{x}\pm s$)表示，计数资料以 χ^2 检验，以率(%)表示。 $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 患儿氧合指数变化

治疗后患儿氧合指数得到优化，见表1：

表1 患儿氧合指数变化($\bar{x}\pm s$)

时间	例数(n)	PaO_2 (mmHg)	SaO_2 (%)	PaCO_2 (mmHg)
治疗前	56	(48.2±5.9)	(78.1±2.2)	(58.3±5.2)
治疗后	56	(81.1±3.1)	(95.3±0.5)	(42.2±2.4)
t	-	15.066	17.115	14.290
P	-	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 患儿心率和呼吸变化

治疗后患儿心率和呼吸指标优化，见表2：

表2 患儿心率和呼吸变化($\bar{x}\pm s$)

时间	例数(n)	心率(次/min)	呼吸(次/min)
治疗前	56	(182.5±11.3)	(78.1±1.6)
治疗后	56	(144.4±4.6)	(46.2±0.8)
t	-	16.227	8.069
P	-	<0.05	<0.05

2.3 患儿治疗有效率和不良反应发生率

患儿治疗有效率较高，不良反应发生率也较高，见表3：

表3 患儿治疗有效率和不良反应发生率(n=56)

项目	治疗有效		不良反应	
	例数(n)	占比(%)	肺出血(0)	颅内出血(0)
治疗有效	55	98.21	0	0
不良反应	1	1.79	1	0
总例数(n)	-	-	0	0
总占比(%)	-	-	0	0

3 讨论

新生儿呼吸窘迫综合征简称RDS，以出生4-12h内较为多

发，低体重儿、早产儿发病率偏高^[3]。影像资料下，可见患儿肺泡萎陷情况，影响氧气的正常吸取和利用，累及其他组织功能，存在一定的致死可能。进一步分析发现，肺表面活性物质的缺乏是导致新生儿呼吸窘迫综合征的直接原因。在肺表面活性物质缺乏的情况下，患儿肺泡组织、细胞活力局部丧失，难以维持活性，发病早期，患儿机体尚具代偿机制，可予以短时应对，随病情进展，患儿肺泡可见进行性萎陷情况，并导致以呼吸受制、呼吸衰竭为核心表现的一系列临床综合征，危及患儿生命安全^[4]。此前学者发现，通过补充肺表面活性物质的方式，可实现患儿病情控制，90%的患儿有效治疗^[4]。患儿氧合指数和体征也可得到改善，不良反应低^[5]，本次研究结果与此相似。

从药理作用的角度上看，本次研究所用注射用猪肺磷脂注射液具有天然活性剂的各项基本特点，其主要通过保持肺泡张力的方式控制呼吸受制问题。该药物作用于患儿机体后，可降低肺泡气-液界面表面张力，改善肺泡功能，降低张力过大情况下肺泡扩张无力甚至无法扩张的问题，改善肺部、呼吸系统于体外空气进行交换的能力。新生儿呼吸窘迫综合征主要以肺泡表面活性物质缺乏相关，这是借助药物给予补充、改善病情的基础^[6]。值得注意的是，早产儿、低体重儿往往存在机体发育不完善的情况，难以快速适应母体外的环境，这是相关群体多发新生儿呼吸窘迫综合征的原因之一，后续工作中，应加强对早产儿、低体重儿的体征跟踪，以预防性给药的方式，降低新生儿呼吸窘迫综合征的发生率。

综上所述，肺表面活性物质可通过改善患儿氧合指数和体

(上接第48页)

果会明显降低，因受到狭窄处的影响，结石难以彻底有效通过，故结石清除率会大大降低^[4]。输尿管结石钬激光碎石术是近年来各级医院推广应用的新型治疗方法，该种疗法可有效了解结石位置、形态等，钬激光对人体穿透力较小，在碎石过程中不易引起损伤。此次研究中对比了两组患者的治疗效果，发现观察组治疗总有效率更高，为98.3%。并发症发生率的比较也显示观察组更低。证明输尿管结石钬激光碎石取石术治疗泌尿结石并发输尿管狭窄效果良好。从此次研究中也发现在为患者进行治疗过程中应注意狭窄部位的有效处理，一般对于轻度较短的狭窄（长度<5mm）的情况推荐在导丝或F3管引导下，直接使用输尿管硬镜镜体进行扩张。而对于较长或尿管中下段瘢痕性输尿管狭窄则应在导丝引导下使用内切治疗，中上段狭窄则推荐应用气囊扩张法。

综上所述，对泌尿结石并发输尿管狭窄的患者实施输尿管

(上接第49页)

素阴道软胶囊的应用不仅具有良好疗效，而且也具有较为理想的用药安全性。另外研究发现该药物也有利于促进阴道乳酸杆菌生长以及繁殖的作用，有利于维持阴道的微生态平衡，故有利于疾病复发。同时该药物的含量精确且生物利用度高，因此临床应用价值较高。

综上所述，使用硝呋太尔制霉素阴道软胶囊治疗细菌性阴道病的效果显著，且不易引发不良反应，治疗效果及安全性均较佳，值得推广。

参考资料

- [1] 刘长平. 硝呋太尔制霉素阴道软胶囊对患者细菌性阴道炎的临床疗效评价[J]. 抗感染药学, 2018,

征指标，有效治疗新生儿呼吸窘迫综合征(RDS)，并发症少，安全性高，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 刘婧. 牛肺表面活性剂+鼻塞式气道正压通气治疗新生儿呼吸窘迫综合征的疗效观察[J]. 临床合理用药杂志, 2019, 12(29):82-83.
- [2] 潘海南. 肺表面活性物质在新生儿呼吸窘迫综合征(RDS)中的应用[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(31):187-188.
- [3] 张英利. 肺表面活性物质不同给药时机治疗新生儿呼吸窘迫综合征效果及并发症发生率分析[J]. 数理医药学杂志, 2019, 32(10):1550-1552.
- [4] 蔡金标, 马进, 张立霞.PS(固尔苏)分别联合BiPAP、NCPAP对新生儿呼吸窘迫综合征疗效对比观察[J]. 解放军预防医学杂志, 2019, 37(08):183-184+186.
- [5] 郑敏斯. 探讨布地奈德持续雾化吸入联合肺表面活性物质治疗新生儿呼吸窘迫综合征(RDS)对支气管肺发育不良的影响[J]. 北方药学, 2019, 16(09):41-42.
- [6] 王超. 高频震荡通气联合肺泡表面活性物质治疗新生儿呼吸窘迫综合征的应用价值[J]. 中国现代医生, 2019, 57(26):58-61.
- [7] 谭卉玲, 王鉴. 肺表面活性物质对不同性别新生儿呼吸窘迫综合征的治疗效果[J]. 贵州医科大学学报, 2019, 44(09):1074-1078.

结石钬激光碎石取石术进行治疗可取得良好治疗效果，并不会受到狭窄处的明显影响，应用效果显著，利于患者康复。

参考资料

- [1] 刘广. 输尿管镜钬激光内切开治疗输尿管狭窄的临床疗效体会[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(A3):104.
- [2] 付成龙, 姚雄, 田中华, 等. 经尿道输尿管镜下钬激光碎石术治疗输尿管结石合并远端输尿管狭窄的效果及预后质量分析[J]. 中国社区医师, 2018, 34(33):47-48.
- [3] 王海山. 输尿管镜下钬激光碎石术治疗输尿管结石的手术技巧与疗效分析[J]. 中国医疗器械信息, 2018, 24(02):58-59.
- [4] 帕尔哈提·吐尔逊, 关军. 经尿道输尿管镜下治疗输尿管结石合并远端输尿管狭窄的临床观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(01):93+95.

15(11):1971-1973.

- [2] 张青冬, 尹红章, 汪萍萍, 等. 妇炎消胶囊联合硝呋太尔制霉素阴道软胶囊治疗细菌性阴道炎的疗效观察[J]. 现代药物与临床, 2018, 33(12):3298-3301.
- [3] 谢飞. 硝呋太尔制霉素阴道软胶囊治疗细菌性阴道病的效果[J]. 当代医学, 2016, 22(34):179-180.
- [4] 沈燕. 硝呋太尔制霉素阴道软胶囊与替硝唑治疗细菌性阴道炎80例临床对照分析[J]. 中国社区医师, 2016, 32(24):74-75.
- [5] 胡竹莲, 徐慧. 硝呋太尔制霉素阴道软胶囊治疗细菌性阴道炎的疗效观察[J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2016, 3(08):28+30